



聯合學苑閱讀任務 /

以哈衝突再起

哈瑪斯 陸海空齊下 同步攻擊22處
以色列 徵召30萬軍 斷水斷電斷糧



「哈瑪斯」7日大舉突襲以色列，這是以哈部隊近50年來首次在以色列境內激烈交戰。圖為象徵和平的白鴿飛掠遭砲擊崩塌的建築斷垣殘壁。(圖／路透)

閱報秘書 認為以色列霸占領土 哈瑪斯多次武力進犯

哈瑪斯1987年脫離埃及遜尼派穆斯林兄弟會成立，是一個有軍隊的伊斯蘭組織。

許多巴勒斯坦人認為，以色列是違法國度。哈瑪斯與大多數巴勒斯坦的政黨與派系一樣，認為以色列霸占巴勒斯坦領土，史上多次嘗試「解放」領地。巴勒斯坦1988年發表獨立宣言後，已獲得聯合國193個會員國中的138國承認。

哈瑪斯和其他巴勒斯坦的黨派不同，拒絕與以色列政府接觸，並反對1993年簽訂的《奧斯陸協議》。此協議是以色列與「巴勒斯坦解放組織」締結的和平協議，巴勒斯坦解放組織放棄武器抵抗以色列，換取與以色列共同獨立建國的承諾。

由於這個協議，「巴勒斯坦自治政府」1996年在以色列占領的約旦河西岸成立。

哈瑪斯長久以來自視為巴勒斯坦自治政府的化身，並認為自治政府未能維護巴勒斯坦民族的榮譽。2006年，哈瑪斯勝選並掌控加薩，往後便未再舉辦任何選舉。

哈瑪斯多年來屢次進犯以色列，被歐盟、美國和以色列視為「恐怖組織」。以色列政府主張，宿敵伊朗支持哈瑪斯。伊朗最高領袖哈米尼10日否認參與哈瑪斯行動，嘲諷以軍情報無能。美國初步情報顯示，伊朗高官對哈瑪斯發動攻擊感到意外，似乎並未直接涉入這波攻擊。

看歷史 以埃實施封鎖策略 加薩走廊紛擾不斷

以色列與巴勒斯坦激進組織哈瑪斯交戰，以色列和埃及接壤的加薩走廊史上紛擾不斷，如今再陷暴力混亂。

加薩走廊曾是鄂圖曼帝國的一部分，1918年到1948年被英國占領，1948年至1967年被埃及占領。

以色列1948年宣布建國近20年後，1967年從埃及手中奪下加薩走廊，並從約旦手中取走西岸。以色列控制加薩38年，期間建立21個猶太人屯墾區。巴勒斯坦人則聲稱擁有加薩走廊與西岸的主權，且是未來建國領土的一部分，其中涵蓋東耶路撒冷的西岸目前遭以色列占領。

以色列前總理拉賓1992年曾說：「我希望加薩沉入大海，但這不會發生，所以必須找到解決辦法。」

1993年，以色列和「巴勒斯坦解放組織」簽署《奧斯陸協



以色列發射火箭砲反擊加薩，灰色濃煙直衝天際。(圖／路透)



加薩走廊南部的居民協力在被炸垮的建築物中搜尋並搶救生還者。(圖／路透)

巴勒斯坦激進武裝組織「哈瑪斯」7日海、陸、空三管齊下，大舉突襲以色列，不僅發射火箭炮、還有傘兵乘動力飛行傘空降，更多步兵乘車闖進加薩走廊的戶外音樂祭會場，開槍攻擊並劫持無辜民眾。

哈瑪斯7日從該組織控制的加薩走廊，朝以色列首都特拉維夫和耶路撒冷郊區的目標發射數千枚火箭彈，但許多飛彈被以色列先進的「鐵穹」飛彈防禦系統攔截。以軍表示，首波火箭彈攻擊後，哈瑪斯武裝份子從陸海空域突圍入境，這是以哈部隊近50年來首次在以色列境內激烈交戰。

哈瑪斯此次發動有史以來歷時最久、多路並進的攻擊，同步攻擊22處以色列城鎮、軍事基地和音樂祭，造成數千人死傷，劫持平民和士兵當作人質，不少人質被帶回加薩，其中不乏外籍人士。音樂祭辦在加薩與以色列邊界附近的鄉間農田，原本是歡慶猶太教收穫「住棚節」的活動，卻變成無差別屠殺煉獄。

以色列政府8日向哈瑪斯宣戰，徵召30萬名後備軍人，下令「全面封鎖」加薩地區，斷水電、燃料且斷糧。加薩地區有230萬名巴勒斯坦人居住，哈瑪斯2007年控制此區後，加薩就被以軍「封鎖」，以色列嚴密管制陸路3個邊境關口中的兩個，另一個由埃及負責。

以軍9日收復所有遭哈瑪斯攻擊的區域，並重新控制加薩邊境周遭。以色列遇襲後，西方國家迅速表態支持以色列，中東的穆斯林國家則聲援巴勒斯坦。

哈瑪斯突襲以色列南部後，與以色列北部接壤的黎巴嫩最強軍事團體「真主黨」也砲轟以色列，雙方交火數日，各有死傷。此外，以色列北方鄰國敘利亞10日也砲擊以色列的戈蘭高地，多路戰線開打，地區危機擴大。

導火線 猶太人 赴艾格撒祈禱 哈瑪斯 遣責違反協議

這波以哈衝突的導火線是住棚節期間，數百名極端正統派猶太人和以色列社運人士前往艾格撒清真寺祈禱，招致哈瑪斯譴責違反協議。

艾格撒清真寺位於耶路撒冷，穆斯林奉其為「神聖禁地」，猶太人則尊其為「聖殿山」，它是耶路撒冷最具爭議的歷史遺址之一。

策畫這波攻擊的哈瑪斯指揮官德伊夫7日透過錄音，細數1967年阿以戰爭占領約旦河西岸、以色列警方近期突襲艾格撒清真寺，以及大批巴勒斯坦人被關在以色列監獄等，號召兄弟「行動」，「讓敵人明白他們肆無忌憚、不受追究的時代已經結束了」。

德伊夫智取以軍，為他贏得哈瑪斯人士的尊敬。德伊夫是以色列的頭號追捕對象，他7度遭遇暗殺，失去單眼、雙腿和單臂、妻兒遇害，靠輪椅行動。

好讀VIP家用自學服務

好讀周報每周二搭配本篇文章，推出名師解析影片，結合生活情境閱讀測驗，提升閱讀素養力！怎麼看到影片？goodread.u-writing.com



請掃上方QR碼可更清楚閱讀文字內容，記得完成閱讀學習單(可向任課老師或至教務處設備組領取)，獲評佳作者，可得個人學習點數20點。教務處設備組